

TELEFONICA

CONFERENCIA

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCION

PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses . . . 4 pesetas
 Seis meses . . . 7'50
 Nueve meses . . . 11
 Doce meses . . . 14

EXTRANJERO.

Tres meses . . . 11'75 pesetas
 Seis meses . . . 18

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 25, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 8 de Junio de 1897.

SOLUCION INESPERADA.

Cuando todas las probabilidades parecían inclinarse del lado del partido fusionista, como solución de la crisis ministerial; cuando los vientos de Madrid venían cargados de efuvios favorables a un cambio completo en la política de Cuba, ha venido a sorprender a todo el mundo la noticia de que la Corona ratifica en sus poderes al señor Cánovas, que continuará al frente del gabinete, dimisionario durante tres días, sin que se altere ni uno solo de los individuos del gobierno conservador.

Claramente que en medio de las noticias de los últimos días, casi todas ellas conformes en la próxima subida al poder del partido fusionista, se destacaban dos notas políticas que venían a amenazar las esperanzas de los liberales y sembraban la duda, en los indiferentes, sobre la exactitud de las últimas impresiones que circulaban como exactas en los círculos de Madrid. A los que con ánimo libre de prejuicios analizaban los ecos mil que llegaban de las orillas del Manzanares, chocábase mucho la poca prisa que demostraba Sagasta por recoger la herencia de Cánovas: el jefe del partido fusionista se limitaba a decir que no rehusaría el poder: pero, su actitud indicaba a la legua que no sentía deseos de cargar con las responsabilidades graves de la situación actual.

Por otra parte, el general Lopez Dominguez, al ser consultado por la Reina, manifestó que era preciso buscar una solución al problema cubano, «por cualquier procedimiento y por cualquier gobierno.»

Ni la cabeza visible, en lo civil, de los liberales, ni el Capitán general que ha puesto sus energías y su historia a favor del fusionismo, aconsejaron a la Reina un cambio completo en la política interior y en la de Cuba. Por lo tanto, se explica en parte, que la Regente haya en su alta penetración traducido como una evasiva la actitud de Sagasta y Lopez Dominguez.

Parece, también, que se ofrecían serias dificultades para sustituir a Weyler en el mando de Cuba, porque entre varios generales, consultados al efecto, no se mostró ninguno propicio a ir voluntariamente a la gran Antilla. Esta actitud, caso de que la noticia sea exacta, nos la explicamos teniendo en cuenta que el general que ahora fuese a Cuba tendría que obrar como político exclusivamente y no como militar. Su papel quedaría, pues, muy deslucido, toda vez que el cambio de procedimientos en la gran Antilla había de suponer supeditada la acción militar a la política. Todas las disposiciones adoptadas por Weyler en la segunda fase de su campaña para aniquilar a la insurrección, tales como la reconcentración de los campesinos y destrucción de los sembrados y recursos de que se aprovechaba el enemigo, habrían de ser sustituidas por medios suaves y de atracción, según habían dado a entender los partidarios a outrance de las reformas antillanas.

Este cambio radical en los procedimientos de la campaña, es preciso reconocerlo, encerraba un gran peligro de que la insurrección aumentara, al menos por el pronto, resultando con ello una grave lesión para el prestigio del general que marchara a encargarse del mando de la isla de Cuba.

Recordando estos incidentes, al parecer pequeños aunque de bastante importancia para la resolución de la crisis, nos da extrañar, a juicio de personas conocedoras de la política, que la solución haya tomado el giro que tanto ha sorprendido al común de las gentes.

Han fallecido:
 En Yanci, doña María Lorenza Lizardi.
 En Lodosa, don Celedonio Romérez y doña Fermína Marzo.

R. I. P.

CONFERENCIA TELEFONICA

Ayer por la mañana fijamos en la parte exterior de nuestras oficinas, para conocimiento del público, las siguientes noticias que nos fueron

suministradas por el señor Mencheta en la tarde y noche del domingo último.

(Urgente)
 Madrid 6 (1'28 tarde.)
 La Reina ha ratificado los poderes a Cánovas para resolver los problemas pendientes. El Gabinete continuará en igual forma. Esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

MADRID 6 (6 tarde.)
 De Cuba.

El general Weyler desde la Habana da cuenta de varios encuentros de escasa importancia en los que se hicieron a los rebeldes 30 muertos.

El mismo día que se han presentado a las autoridades españolas 20 insurrectos con armas y 24 sin ellas.

En extenso telegrama se mencionan varios hechos de armas en la provincia de las Villas en los que se hicieron al enemigo 4 muertos.

Las columnas tuvieron una segunda teniente del batallón de Córdoba y tres guerrilleros muertos, un segundo teniente del batallón de Talavera y uno primero de guerrillas, y nueve de tropa heridos más seis contusos.

Dice el general Weyler que los rebeldes en pequeño número cercaron el poblado de Jamar siendo levantado el cerco por una columna sin que el enemigo hiciera resistencia.

Durante el cerco resultaron muertos dos paisanos.

Derrota de Quintin Banderas.

El grupo de rebeldes que acudiera Quintin Banderas fué alcanzado por nuestras tropas en las Villas, cerca de la Trocha, ocasionándole numerosas bajas; entre los cadáveres figuran identificados el titulado Secretario del Gobierno Fernando Leciano, Donato Reyes, jefe de la escuadra de Quintin Banderas, el teniente ayudante del batallón de Torres Adolfo Espinosa y otro teniente llamado Victor Man.

El número de rebeldes muertos asciende a cincuenta y cinco.

Se hicieron cuatro prisioneros y se presentaron sesenta y uno.

Entre los presentados se encuentra el titulado comandante Angel Vargas.

Se recogieron 349 personas, familias y municiones. Al arma blanca 250 caballos.

Nuestras bajas son un capitán, un teniente y 29 de tropa heridos, contándose también cuatro muertos.

Equivocación lamentable.

Una columna compuesta del batallón de Garillano perseguía de cerca a un grupo de insurrectos por las inmediaciones de la trocha de Júcaro a Moron y otra columna compuesta del batallón de Sevilla trató de cerrar el paso a los rebeldes.

Las columnas tenían en medio al grupo enemigo, y no conociéndose las tropas lesales en un principio se prepararon para el ataque, resultando una colisión que por fortuna duró pocos momentos sin que haya que lamentar sensibles pérdidas.

En el mismo telegrama dice el general Weyler que el estado sanitario de la Isla es satisfactorio así como el de la campaña especialmente en las Villas.

Máximo Gomez huyendo.

El generalísimo Máximo Gomez continúa sus correrías siempre de huida y solo acompañado de un pequeño número de insurrectos, siendo por esto difícil que las tropas puedan obligarle a batirse.

Sagasta se defiende.

Esta tarde hicieron saber a Sagasta que corría el rumor por los círculos conservadores de que había aconsejado a la Reina cosa distinta de lo que manifestó a los periodistas a su salida de Palacio.

El señor Sagasta, molestado por tal imputación, dijo: «Imposible me parece que haya quien me suponga capaz de aberraciones semejantes; quien tal crea no me conoce ni tiene idea de lo que es dignidad ni honor; como hombre público fui consultado por la Reina y como tal la aconsejé. ¿Por qué había de decir después lo contrario a nadie? ¿Qué concepto formaría de mí la Reina si hubiera dicho lo contrario a quien me interrogara en asunto de tanta trascendencia? Verdad es que en asunto de tanta trascendencia he expresado como en otras ocasiones: únicamente la expresé en vista de los graves asuntos pendientes y sobre todo ante el problema cubano, que cualquiera que fuesen las circunstancias siempre estaría el partido liberal al servicio de la patria y del trono.»

Consejo de ministros.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros.

Según Cánovas, no jurarán de nuevo el cargo porque continuando los mismos y habiendo sido la dimisión verbal, no lo cree necesario.

Manifestó que continuarán las sesiones de Cortes, suspendidas por ahora; y añadió que renuncia a los ministros para darles cuenta del desarrollo y solución de la crisis y para ver de llegar a soluciones definitivas en los diversos problemas de Cuba.

Liberales y conservadores.

Los liberales aún tienen alguna esperanza de que surja crisis del Consejo de esta tarde.

Algunos recuerdan que presentada a la Reina la dimisión del gabinete por el señor Sagasta después que le fueran ratificados los poderes, se reunieron los ministros y por no llegar a un acuerdo se produjo crisis.

Los conservadores contestan a esto que eso sucede en un gabinete liberal porque hay varias presidencias; pero en gabinete conservador no puede ocurrir porque el que manda es D. Antonio y no se le discute.

SEGUNDA

CONFERENCIA

MADRID 6 (11 noche).

Consejo de ministros.

Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros.

Cánovas ha referido a los ministros la conversacion que tuvo con la Reina. Esta elogió la gestión del partido conservador y manifestó que estaba altamente satisfecha del celo e inteligencia de los ministros. Recomendó a Cánovas que el gabinete continuara desempeñando sus funciones en la misma forma y con el mismo interés.

Los ministros han explicado el estado en que se hallan los asuntos de sus respectivos Ministerios.

El duque de Tetuan ha leído un despacho que ha recibido de Dupuy de Lome: éste dice que Mackinley ha hecho protestas de amistad hacia España.

Los exministros liberales.

El *Heraldo de Madrid* dice que ante la nueva ratificación de poderes a Cánovas, indícase una reunión de ex-ministros liberales con el objeto de tomar determinaciones adecuadas a las actuales circunstancias.

Los fusionistas creen que es una provocación para el partido liberal, el que Cánovas haya constituido el mismo Ministerio: pues no ha considerado necesarios los elementos del partido fusionista.

Los liberales desean que se explique a todo el mundo lo que ha ocurrido en la crisis, «porque (dicen) no basta que Cánovas diga que la Reina le ha ratificado su confianza como el comencera a gobernar.»

Tampoco consenten los liberales que los conservadores digan que la crisis no podía tener otra solución.

Opinión de «La Correspondencia.»

La *Correspondencia de España* dice que dentro de pocos meses, el partido conservador se verá obligado a dejar el puesto a los liberales.

Mientras esto no sucede, el partido conservador sufrirá el quebranto que destruye a los partidos vigorosos que continuamente están en pugna contra todos los elementos.

Silvelistas y romeristas.

Los silvelistas que en la ocasión presente son los más contrariados no venían imposible que ocurriera un cambio de política, con que ellos no hubieran salido más beneficiados.

Los romeristas están descontentos porque no ha habido modificación en el Ministerio.

Creer que, teniendo en cuenta la situación difícil porque atraviesa España, será breve la vida política del partido conservador.

Lo que dice «El Herald.»

El *Heraldo de Madrid* hablando de la solución de la crisis dice que indudablemente Cánovas se habrá ofrecido para poner remedio a las dificultades del momento, «ya que (dice) él mismo los ha provocado.»

«No basta (continúa) que Cánovas tenga la confianza de la Corona; es preciso que también posea la confianza del país, y de esta carece.»

MENCHETA.

Leon XIII y los franciscanos.

Con el título «Ideas de Leon XIII acerca de la Orden de franciscanos terciarios», acaba de publicarse un importante discurso pronunciado por el R. P. Ludovic de Besse, capuchino, en la iglesia de los dichos religiosos tienen en Paris, con motivo de las bodas de plata de Leon XIII, como terciario franciscano.

Dicho discurso ha producido poca impresión, y está inspirado en la *Enciclica Asspicite*, y de él publicamos la parte más esencial, que es la siguiente:

«Pertenece a los Terciarios la gloria de abrirnos el camino que nos ha de conducir entre almas que han dejado de creer al sacerdote y que rehúsan recibirle.

«Cómo se obtendrá este resultado? ¡Ah! El problema es de difícil resolución, y por esto es por lo que Leon XIII ha recomendado a los Terciarios que busquen celebrando congresos. No sé cuál será la solución; pero puedo asegurar que a los pobres como a los ricos los unirán en plazo no remoto. Sabed que la mejor manera de asegurar el pan a los obreros es darles virtudes. Es muy raro que un obrero virtuoso deje de ganar el pan que ha de alimentar su alma y hacerle soportar toda clase de pruebas. Esto es lo esencial.

«Hay quienes se imaginan que por conducir los obreros a la Religión, los católicos y también los sacerdotes deben hacerse solidarios de sus quejas y mantenerse en sus derechos. Pero cuando se representa a Dios, debn atenerse fielmente al mandato que han recibido. Cuando se habla en su nombre, se debe ser el eco fiel de sus palabras. Sin embargo, ni el Evangelio ni en los escritos del Soberano Pontífice yo no he encontrado ni siquiera una palabra que sea en defensa de sus derechos. Yo he visto todo lo contrario: la recomendación incesante de recordar a los hombres sus deberes y exhortarles a la necesidad los más ciertos deberes para practicar mejor el primero: el de amarnos los unos a los otros como Jesucristo nos ha amado.

«Es verdad que los obreros tienen derechos que aménudo sucede que son desconocidos. ¡Y bien! Si se quiere defenderlos útilmente, hablese a los que los menosprecian. Esfuércese para conducirlos a la Orden Tercera, y la causa de los obreros se ganará.

«Pero hablar de sus derechos a los mismos obreros es arrajar leña al fuego. Olvidase que un orador fogoso nos recuerda sin cesar nuestros

derechos, y que el pueblo es un soberano a quien, cual a cualquier Rey, se rodea de aduladores. ¡Ah! Esos oradores no hablan al pueblo de sus deberes, y si los obreros son capaces de olvidar ó desconocer sus derechos, no sería necesario tomarse el cuidado de sustraerlos a los agitadores socialistas.

«Hablar a los obreros de sus derechos, no sería más que llevarlos a remolque de los organizadores de revoluciones y multiplicar los soldados del socialismo? ¿No sería esto apresar la realización de un deseo hecho patente por un sacerdote democrata de Bélgica en llegar al poder el partido radical socialista? Si tal día llega, no se podrá dejar de proclamar solemnemente los derechos de los obreros como hace un siglo se practicó con los derechos del hombre. Pues bien, fácilmente se prevé que este nuevo 89 no tardará en acarrear un nuevo 93.

«Entonces los malvados que aterrorizan al mundo cien años há, parecerán sencillos corderos al lado de los que se ligan del socialismo. Porque los verdugos del 93 estaban educados, eran abogados sin pleitos y nobles arruinados. Aún conservaban algunas ideas religiosas. Uno de ellos trató de inaugurar el culto del Ser Supremo. Los verdugos del porvenir serán ignorantes y groseros trabajadores, educados en el materialismo y ateísmo práctico. Serán feras anegadas en el alcohol; arrojarán sobre los hombres y los objetos con furor bestial para mancharlo y deshacerlo todo.

REVISTA.

En la 4.ª plana de *El Eco* se publica alterándole un anuncio que dice: «TOROS.» Es un anuncio del chocolatero de Barcelona don Jaime Boix que ha conseguido hermanar el cacao, la canela y el azúcar con la gante de coleta.

Cada libra del especial socorruco contiene en su envoltorio una fotografía de un famoso diestro vestido con traje de luces.

La vera efigie de un torero, es la extraña propina que dá el fabricante al comprador de chocolate.

Es un modo, como otro cualquiera, de propagar y dar a conocer el chocolate y los espadas de cartón.

Pues bien; ese apreciable fabricante de chocolates, por medio de su representante don Eduardo Lopez Eguia, tuvo la atención de remitirme los jueves dos muestras; una del de a seis reales y otra del de a ocho reales.

Ahora en prueba de agradecimiento me toca cantar, por experiencia propia, las excelencias del chocolate del señor Boix; pero... ¡ay! si no me gusta el chocolate; si cuando le tomo, que a lo sumo serán tres veces al año, es por prescripción facultativa!

No importe; lo entregué para que lo probase a doña Damiana, que es persona competentísima; persona tan apasionada del chocolate como la vieja aquella que metía la aguja de hacer calceta en la jicara para dar remojones a sus nietos, y esto, cuando los niños se los pedían; y según me asegura por escrito, es una delicia, un excelente chocolate que está hecho con cacao, circunstancia muy estimable, pues opina, que no en todos los chocolates que vienen a Pamplona de fuera de la provincia, concurre ese requisito.

En fin, que apesar de ser yo un mal parroquiano puedo asegurar que el chocolate del Sr. Boix es un buen chocolate.

Con las muestras como si fuera un verdadero comprador, me ha mandado la propina en toreros. Una colección de retratos. Cara-ancha, Mazzantini, Guerrita, Revuelto, Fuentes y la señorita torera Angélica, también vestida con el traje de lida, que resultaría una monada si no la hubiese, al parecer, peinado algun mozo de caballos.

Y apropiado; a Guerrita le ha salido el pelo en el retrato. ¡Vaya una suertal tropesca con una máquina untada con aceite de bellotas.

De todas maneras estimando, y prometo colocar las fotografías acerca de una guitarra que me regalaron hace 14 años.

¡Toreros! malos vientos soplan estos días para los hijos de Redon y Chiclanero.

Los toros, los más aplicados, han comprendido que su oficio es coger, y coger, y cogen sin hacer distinción de clases; matan a *Fabrilo* y a *Peterete*, hieren al *Salao*, revuelcan a *Zales* y mandan a la enfermería a *Pepete*.

«En qué país vivimos? ¿Es que la gente de coleta se ha olvidado del arte de Montes, ó es que los ganaderos han abierto cátedra y establecido bibliotecas en las dehesas para que los bichos se ilustren?»

Lo que hay es mucho hambre y poco pan—según opinión del tío Cerándio—y quien en esta tierra de valientes tiene hambre y le falta pan, quiere ganarlo dejándose crecer el pelo y se lanza al ruedo tomando el estoque del matador y luego... viene lo otro.

No basta tener corazon, es necesario tener principios para llegar al fin.

Querer formar en primera fila sin poseer el arte es una pretensión ridícula, tan ridícula como la de aquel militar que—según cuentan—quiso entrar en inválidos pretestando que perdió el pelo en la última guerra civil.

¡Qué tiempos aquellos en que solo Curro Cuchares, Cayetano Sans y Julian Casas pasaban de muleta!

Por eso, aunque exista en nuestros días alguna excepción, y por los *bucaneros* que se corren y de que nos habla *Sobaquillo*, dijo el tío Jindama:

«Ya no hay toros, ni toreros no hay arte ya, ni hay escuela ni, en fin, quien con dignidad sepa llevar la coleta.»

Nada, que las señoritas toreras sin saber pegar un corchete, concluirán por apoderarse de la ciencia de Costillares y de José Delgado convirtiéndose en *matadores* de cartón.

Si se olvida, como se ha olvidado, aquella mala lección que dice: «Si recibes un bofetón en la mejilla derecha, de carga cuatro sin mirar en qué carrilla», resulta, lo que no podía menos de resultar, que se fallan los pleitos entre jurisconsultos a trompa limpia; y en la Audiencia y en el Colegio de Abogados y en el teatro, los pleitos son razones contundentes.

El duque de Tetuan, el diplomático manasas, dió el ejemplo y es de temer que

«Desde la princesa activa á la que pesca en rula barca», como diría Zorrilla; lo mismo

«el hijo del menestral que el hijo de Carlos V», como diría Labra, resuelvan sus cuestiones internacionales saltándose las muelas á puñetazos.

«Como está la sociedad!» Y ahora ahí va lo que encuentro en un periódico: repito que no es invención mía:

«Estando cortando leña al borde del tajo La Lomilla (Granada) un vecino llamado Ramirez, en uno de los movimientos que hizo se despenó, salvó verticalmente 14 metros que tiene el tajo, rodó 9 metros de un repecho muy inclinado, volvió á caer por otro tajo de 14 metros y siguió rodando unos 40 metros más. Al final de la jornada resultó con una rozadura en el cuero cabelludo. En otra ocasión el mismo sujeto cayó de un segundo piso sin causarse daño alguno»

«A ver, á ver! 14 + 9 + 14 + 40 = 77 metros. De modo que si una caída de 77 metros le produjo solo una rozadura, ¡vaya usted á saber de dónde es preciso que se caiga Ramirez para que se rompa algo importante!»

«Lo menos del quinto cielo. Este Ramirez es como los ministros, que siempre que caen, caen en blando.»

«Con que: En otra ocasión ese mismo Ramirez cayó de un segundo piso sin hacerse daño.»

«Después de esto ya no me extraña que haya tomado afición á las caídas.»

«Con estas caídas sucederá como con las otras: al principio repugnan un poco, pero luego gustan mucho.»

«Ya verán Vds. cómo Ramirez no puede pasar sin caerse otra vez.»

Josep.

En la Audiencia.

Mañana se verá la causa que por el delito de lesiones se sigue á Roman Gómara é quien defenderá el letrado señor Amatrán y representará el procurador señor Pérez. La causa procede del Juzgado de Tudela: declararán dos testigos.

El mismo día se verá la causa que por el delito de robo se sigue á Fructuoso Castro y Antonio Martín á quienes defenderán los letrados señores Amatrán é Irujo, y representarán los procuradores señores García y Aoz. Estas dos causas proceden del Juzgado de Tudela.

Se ha dictado sentencia condenatoria en la causa que por robo se sigue contra Pascual Ballo, don Arnaldo Rodríguez y Biso Martínez Rodero; al primero se imponen dos años, once meses y once días de presidio correccional; y al segundo, cuatro años y dos meses de presidio.

GACETILLAS.

El domingo por la mañana llegaron á Pamplona en bicicleta nuestros amigos de Bilbao señores don Juan Zebala, don Rodrigo Jado, don Alvaro Blasco, don Cirilo Lana, don Diego Maxas, don Ramiro Pineda y don Juan Zurcaldaya.

Los velocipedistas bilbaínos hicieron el viaje en dos etapas: de Bilbao á Alsásua, donde hicieron noche, y de Alsásua á Pamplona.

Según nos manifestaron, venían encantados del magnífico estado de las carreteras navarras y del pintoresco paisaje del trayecto comprendido entre Alsásua y Pamplona. Tan satisfechos han quedado de este recorrido que prometen hacer otra expedición velocipedista.

Los señores mencionados visitaron la Catedral y la Diputación, edificios que les gustaron en extremo, así como también fueron muy de su agrado los paseos.

Los velocipedistas bilbaínos, á quienes deseamos ver pronto de nuevo entre nosotros, salieron por la carretera de Lecumberri y Betelu para Tolosa.

Ayer salió de Pamplona para Barcelona nuestro amigo el coronel don Pedro Lopez Villalón, Sargento Mayor de esta plaza.

En su nombre despedimos á los amigos con que cuenta en esta ciudad y á los que no ha podido decirles adiós personalmente.

Nos vemos precisados á retirar originales que teníamos compuestos y que no podemos publicar porque tenemos que dar salida á los muchos anuncios que se nos han aglomerado. Entre los escritos, retirados se cuentan la Revista de la Bolsa y la Crónica de Victoria, en que se detallan las maniobras militares.

Movimiento de población en Estella: Durante el mes de Mayo han ocurrido en aque ciudad 11 nacimientos, legítimos, ó sean 5 varones y 6 hembras.

Dos matrimonios; 23 defunciones, ó sean 15 varones y 8 hembras; habiendo fallecido de sarampión 4, dos de escarlatina y los demás de enfermedades comunes.

Como resultado de la visita que el Inspector señor Arnal ha girado á las escuelas de Peraltá, va á establecerse en aquella villa una escuela de niñas de igual categoría y clase que la que hoy tiene.

El domingo último por la mañana circuló en esta capital la noticia de que en el río Arga, sitio denominado los Pinos, había aparecido el cadáver de un hombre.

Practicadas las diligencias judiciales se procedió á identificar el cadáver que resultó ser el de Victoriano Santillan que por espacio de algunos años había sido recaudador de arbitrios municipales y que hace próximamente un año fué declarado oceante.

Esto es lo que hemos oído; pues ni en el Gobierno civil ni en el Ayuntamiento no nos han facilitado la noticia.

Por haber extinguido tres años y siete meses de condena en el correccional de Estella, ha sido puesto en libertad Miguel Lopez Zabalegui.

Braulio Partarre condenado por esta Audiencia á cuatro años, dos meses y un día

de prisión correccional ha sido destinado al penal de Burgos

La Diputación foral y provincial revocando anterior acuerdo, ha dispuesto que no se saque á disposición la plaza de médico operador que tenía sujeta

Ayer quedó abierto el juicio oral de la causa de Balbino Arrastia, autor de la muerte de la joven Manuela Gofii.

La causa ha pasado al Ministerio fiscal para la calificación del delito.

Hoy comenzarán los exámenes en las escuelas públicas de párvulos, de esta capital.

Nos escribe nuestro correspondiente de Estella dándonos noticia de la toma de hábito en el Monasterio de San Benito de dicha ciudad de la señorita D.ª María Nieves Lopez y Alvero, de Miranda de Arga.

Es la señorita Lopez nieta de un amigo nuestro suscriptor de El Eco de Navarra desde su fundación.

En casa del procurador de Estella don Francisco Lopez se hospedó la comitiva, haciendo los honores la señora de Lopez, cuya casa estaba decorada con este motivo como para celebrar una solemnidad.

La novicia, acompañada de las madrinas doña Julia Alvero y doña Dolores Erdoin y con un lucido cortejo de parientes y amigos se dirigió al monasterio luciendo un rico traje de brocado. Acompañaban á la monja los Srs. de Sanz (D. Mariano) Lopez, Escudero, Zabala y otros.

Las hijas del señor Alcalde de Miranda señoritas Concha y Sierva Alvero y Estilita Lopez. De Estella estaban las señoritas de Sanz, Peraza, Yoldi y Albiza y muchas otras que el correspondiente no recuerda.

Se celebró la ceremonia con la mayor solemnidad, siendo recibida la novicia por las monjas de tan aristocrático convento, con todos los honores que la Regla permite, predicando un sermón muy notable el señor Párroco de Miranda don Julian Aldaya.

Se sirvió á los convidados un suntuoso simonzo en la fonda de San Julian y un gran refresco en el convento.

En resumen, una gran solemnidad de familia á la que nos acompañamos con nuestros votos, felicitando á la novicia, á sus padres y parientes.

La señorita doña Emeteria Alonso Garcia, hija de nuestro correspondiente administrativo en Victoria don Pedro Alonso, ha conseguido la calificación de sobresaliente en el título de Maestra Superior, despues de brillantes exámenes.

Dicha señorita ha obtenido, además, la nota de sobresaliente en las asignaturas de Religión, Economía y Higiene, Ortografía y Aritmética, y la de notable en Gramática, Pedagogía, Caligrafía y Labores.

Unimos la nuestra á las muchas felicitaciones que con justicia ha recibido la señorita Emeteria Alonso.

El domingo se hicieron en la Caja municipal de Ahorros 87 imposiciones por valor de 4 050 pesetas y 37 devoluciones que importaron 3.145'86.

Ha fallecido en esta capital don Pascual Isabal y Orús, padre político de nuestro amigo don Ramon Franca.

Regamos á Dios por el eterno descanso del alma del finado, y á la atribulada familia enviamos sentido pésame.

Por el médico forense ha sido reconocido un joven, llamado José Balruiz, que se presentó en la Casa Consistorial diciendo que un perro le había mordido en un brazo.

Al profesor de Veterinaria don Francisco Echarte se le ha encargado que reconozca al perro.

Por la alcaldía de esta capital se impondrá el oportuno correctivo á un individuo llamado Valentín Dominguez que fué denunciado por hallarse cortando hierba en una heredad de don Felipe Reta.

En la casa número 18 de la calle de Calderería se ha promovido una bronca por un trrimonio que ha sido denunciado.

Procedentes de Medina del Campo ha llegado á la estación del ferrocarril de esta capital buen número de reses lanaras con destino al abasto público de la plaza de esta ciudad.

Por desacato al agente municipal Antonio Torres, ha sido denunciado un individuo llamado Felipe Lasala.

Se dará cuenta al Juzgado correspondiente. Ha sido conducido al depósito municipal un individuo llamado Mónico Lopez Baquedano, que en la noche del domingo último fué encontrado en la casa, en construcción, de don Miguel Cia.

Ayer salió con direccion á Valladolid la señorita doña Florencia Istúriz, hija del que fué nuestro amigo don Tomás, y maestra que es de Obanos.

Dicha señorita piensa tomar parte en las oposiciones á escuelas que van á celebrarse en aquella capital.

Para cubrir la vacante de teniente fiscal de esta Audiencia, por traslado del señor Niato, ha sido nombrado don Alejandro Martín Rodriguez que actualmente desempeña el cargo de juez de 1.ª instancia en Santander.

Para ocupar la vacante que á su fallecimiento dejó don José Cendegui, ha sido nombrado en propiedad aspirante de segunda clase de la Secretaría de esta Audiencia don Jenaro Sagastibelza.

En el gobierno civil se expedieron cuatro licencias; una de uso de armas y dos de pesca.

En el depósito municipal quedaban ayer diez y siete detenidos por diferentes causas y delitos; trece á disposición del Gobernador civil, dos á la del Juzgado municipal y dos á la del Alcade.

Poblacion penal existente en las cárceles de esta provincia en fin de la semana anterior.—Pamplona 94; Estella 95; Tafalla 12; Tudela 15 y Aoz 13.—Total 229.

Segun nuestras noticias, parece que algunas personas recorren las calles de esta población y varios pueblos de la provincia pidiendo limosna, bien para el sostenimiento de Asilos religiosos, ya para el culto de determinados y populares Santos, sin estar autorizados por el Gobierno civil en cuyo Centro no se expide autorización alguna con tal objeto, sin que el que solicita acredite tener licencia del Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis.

Lo participamos al público á fin de que no sorprendan su buena fé y llamamos la atención de

las autoridades para que eviten esta clase de abusos.

Una pareja de la guardia civil del puesto de Aoz que se hallaba recorriendo los pueblos de la demarcación al llegar al Caserío de Eguiza, valle de Arco, fué acometida por cuatro perros, siendo necesario hacer uso del fusil por uno de los balazos á uno de los canes, pues apesar de haber gente dentro de la casa nadie salió á retirar los perros.

Le ha sido administrado el Santo Viático al conocido ganadero don Benito Irribarren, de Tudela.

En la pescadería de San Sebastián se pusieron ayer á la venta 600 kilos de langosta, que se vendió de 3 á 3'50 pesetas el kilo. La merluza se cotizó á 80 céntimos y el atún de 70 á 90. De la primera entraron 4.000 kilos y del segundo 400.

Ha sido nombrado director de Almacén de la Cruz Roja en Tudela el ilustrado médico don Felipe Agreda, que tomará posesion de su cargo el 1.º de Julio.

En el capítulo provincial de Agustinos descalzos celebrado en Mayo ha sido nombrado Provincial con residencia en Manilla el R. P. Fr. Francisco Ayarra de la Madre de Dios, de Jaurrieta, y Rector del colegio de Marcella el R. P. ex provincial Fr. Gregorio Fidel de Blas de la Asunción, de Arnedo.

Según dice «El Faro Escolar», en vista del brillante estado en que se hallan las escuelas dirigidas por don Florencio Alfaro y don Mateo Sanchez, maestros de Tafalla; y la dirigida por el Sr. Berdú maestro de Olite, el Sr. Inspector ha propuesto á la Junta Provincial que para satisfacción de los citados profesores se consignen sus nombres en el Boletín Oficial de la Provincia.

Celebrada el domingo la junta del Colegio de Abogados fueron nombrados don Esteniso Aranzadi, decano, para diputado primero don Arturo Campion, y reelegidos en sus puestos el tesorero don Alberto Larrondo y el secretario D. Paulino de Luis.

La Revista «La Avicultura Práctica», órgano de la Real Escuela de Avicultura, de Arenys de Mar, ha introducido en sus columnas una nueva sección de suma utilidad práctica y muy importante para el fomento de aquella industria. Consiste en poner á disposición de sus abonados una sección á la que llama «Ofertas y Demandas», en la que cada uno de ellos puede poner anuncios estilo telegrafico á razon de cinco céntimos por palabra, los cuales se clasifican en las columnas encabezadas con aquellos epígrafes.

Como típicamente pueden anunciarse aves ó animales vivos, según sobren ó quieran venderse ó falten y quieran comprarse, basta acudir á esa nueva sección para encontrar lo que más conviene pudiendo efectuarse las transacciones entre los mismos abonados.

DENTICION PENOSA de los niños, irritación de las encías y fuego de la boca. Se calman sus trastornos empleando á tiempo la dentición Orive mejor y ocho veces más barata que el jarabe de Delabarre, que es cuatro veces menor y se vende á doble precio. Así es todo lo extranjero. Los incautos pagan muy caro el extranjerismo. Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Cultos. San de hoy.—San Salustiano. Santo de mañana.—San Primo. En San Saturnino.—Novena á San Antonio de Padua. Comenzará á las ocho y cuarto de la tarde rezándose á continuación el Santo Rosario.

En San Agustín.—Novena al Santo Patrono de la parroquia. Á las seis y media, expuesto el Santísimo se rezará el Rosario, habrá Meditación, Cantos y Reserva.

En San Ignacio.—Á las ocho de la noche, novena al Espíritu Santo. En Santo Domingo.—Cultos al Sagrado corazón de Jesús.—Á las ocho de la noche se expone el S. D. M., visita, plática, reserva y rosario.

En las Salesas.—Á las once Misa y ejercicio del mes del Sagrado Corazón. En las Dominicas.—Á las seis y media misa con ventual y despues Novenario al Espíritu Santo.

En San Lorenzo.—Novena á la Santísima Trinidad. Á las nueve misa rezada y novena rezada. Á las ocho y media de la noche Rosario y novena con góros cantados.

Charada. Tengo un prima tres muy chico que me hace ver las estrellas, y prima tres dos como un muerto cuando lo encuentro á mi suegra. En el todo, si te fijas, de un animal ves el nombre, que en Navarra no se oire, ni en España, aunque te asombre.

SOLUCION Á LA ANTERIOR: AL FON SO. Servicio Rapido. «EL ECO DE NAVARRA», (AGENCIA--MENCHETA.) De Aoz.

Acrobillado de heridas ha sido muerto en Yesa Tomás Ochoa. Ignórase quien sea el autor del crimen.

El Juzgado de Instrucción ha salido con direccion al pueblo de Yesa para instruir el correspondiente sumario.—El correspondiente.

De San Sebastian. 7 (3'40 tarde). Viniendo hoy un coche con los caballos desbocados, conduciendo carnes del Matadero, atropello en el puente de Santa Catalina á un hombre que guiaba un carro de buyes dejándolo muerto en el acto.

7 (3'45 tarde). En Motrico estando hoy jugando con una escopeta un individuo se le disparó, matando la bala á un sobrino de cuatro años.—El correspondiente.

CONFERENCIA TELEFONICA

MADRID 7 (6 tarde).

Firma de la Reina. El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma de la Reina varios indultos de penas leves. La mesa del Senado ha puesto á la sancion Real 27 leyes.

Superintendente arrestado. Dupuy de Lome notifica que ha sido arrestado el superintendente del ferrocarril de la costa Este de la Florida.

Se lo ha impuesto ese castigo por haber conculcado la expedicion filibustera capturada en el «Dantesco».

De los Estados Unidos. Cánovas ha manifestado que ha recibido de Washington un despacho dándole noticias satisfactorias. Ha dicho que la opinion de Cuba es favorable á Weyler.

La solucion de la crisis. La prensa comenta en sentido desfavorable la solucion dada á la crisis. «El Nacional» sale á la defensa de Cánovas.

«El Globo» dice que en la solucion ha habido una gran imposicion y que Weyler y el duque de Tetuan dejarán pronto sus respectivos destinos. Algunos fusionistas caracterizados dicen que la habilidad de Cánovas ha hecho que á Sagasta no se haya dado la gobernacion del país, colocándolo en situacion en que su prestigio sea discutido por los correligionarios.

Muchos fusionistas creen que Cánovas debe modificar el Gabinete para dar una satisfaccion á la opinion pública.

Entre los liberales se han recogido muchas firmas con el objeto de que Sagasta explique lo ocurrido en la solucion de la crisis.

En casa de Sagasta ha estado Gamazo que ha aconsejado se empleen temperamentos de prudencia.

Otros liberales, entre ellos don Amós Salvador, le aconsejan que proceda con energia. Sagasta se muestra partidario de adoptar un temperamento templado: así opina también Puigcerver.

Canalejas, aunque ha aconsejado se empleen temperamentos enérgicos, dice que de todos modos conviene se unan los liberales porque de otro modo con la desunión del partido se daría á Cánovas un triunfo más.

Créese que cuando se reúnan las minorías liberales se pronunciarán discursos enérgicos y se concluirá formulando una protesta de la continuacion del gabinete Cánovas.

En el círculo liberal se reunirá el Comité provincial con el objeto de dar un voto de confianza á Sagasta, pues los liberales dicen que la Jefatura de Sagasta es muy necesaria é indispensable para la direccion del partido fusionista. Opina que entre los liberales que ahora están exaltados se restablecerá la calma, se impondrá la razon y no habrá division en el partido.

Hablan las anseñadoras. Los ministeriales dicen que su politica no ha fracasado; pues han conseguido la casi total pacificacion del Archipiélago filipino, el quebrantamiento de la guerra de Cuba, y que ahora se encuentra pendiente un tratado de naturalizacion entre España y los Estados Unidos, esperando que será aprobado por el Gobierno de Washington.

Weyler marcha á Oriente. Sabido que el general Weyler se prepara para marchar á Oriente con el objeto de dirigir personalmente las operaciones de guerra.

Viene Lachambre. Un despacho de Port-Said notifica que en el vapor Montevideo ha llegado á aquel puerto el general Lachambre que viene á la península. En Barcelona se le prepara un entusiasta recibimiento.

De Cuba. Los despachos de la Habana dan cuenta de encuentros de escasa importancia. Un grupo insurrecto ha sido sorprendido por nuestras tropas que han causado numerosas bajas al enemigo.

Las autoridades se han presentado desarmados con armas y 30 sin ellas.

El «Orfeon Pamplonés». La prensa de Madrid dedica algunos artículos á elogiar al «Orfeon Pamplonés». Un periódico dice que Navarra es una provincia filarmónica, como así lo demuestra el considerable número de artistas que de Navarra han salido.

Ensalza la institucion del «Orfeon Pamplonés» y dice que es un centro altamente educativo porque no solo trata de cultivar el gusto artistico de los jóvenes pamploneses sino que contribuye muchísimo á la moralizacion de la juventud apartándola de ciertas ocaciones en que se pierde el tiempo y el dinero.

Bolsa de Madrid. COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Description, Dia 5, Dia 7. Includes items like Duda perpetua á por 100 int, Idem id. 4 por 100 extor, Idem amortizable al 4 por 100, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba (1886), Cubas nuevas, Acciones del Banco de España, Id. de la Tabacalera, Cambios con Paris, Id. id. Londres.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 7 (11 noche).

Lo que dice Moret. En el círculo liberal continúa la excitacion que ha producido entre los fusionistas la determinacion adoptada por la Reina al ratificar los poderes á Cánovas.

Se ha reunido el comité pero sin carácter oficial. Moret ha dicho que ayer sufrió la mayor decepcion de su vida politica; que no le extrañó precisamente el resultado, sino el silencio guardado por Cánovas que no ha querido manifestar qué es lo que ocurría.

Ha manifestado que no es posible vivir en estas

VINO de BUGEAUD... el mejor y más agradable de los tónicos.

Se venden

todos los muebles necesarios para una taberna.

Junta Municipal de Abastos de la ciudad de Tafalla.

El día 13 del actual a las once y media de la mañana...

También se procederá a la venta en subasta sin seso de la lana existente en almacén...

Los condicionados y precios de subasta obran en Secretaría...

Tafalla 4 de Junio de 1897.—El Presidente, Felipe García de los Fayos...

La Junta de Abastos de la villa DE PUENTE LA REINA.

Hace saber: Que el día 16 del corriente y hora de las once de su mañana...

Puente la Reina 5 de Junio de 1897.—El Presidente, Anastasio González.

Ayuntamiento de Salinas DE ORO.

El día 18 del actual a las diez de la mañana se celebrará el remate de la carnicería del mismo...

El Alcalde, José Azanza.

Dos estaciones

Camisería de Elizalde Hermanas. Para la actual estación de primavera y la próxima de verano...

Guerra por 15 días

En la calle Mayor núm. 38, junto a casa de maquí se liquidan telas de todas clases...

Caramelos pectorales del médico Salas.

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros; limpian de cinco a diez el aparato respiratorio...

Tonelería de Salvador Gual y Compañía—Tafalla.

A los exportadores y comerciantes de vino. En este importante taller, situado en el punto más céntrico de Navarra...

Tonelería de Agustín Vives

Por tiempo de un mes y a precios sumamente desconocidos, se vende un inmenso surtido de pipas...

Precioso regalo

En la plaza del Castillo, núm. 8, librería, se dan a pagar a plazos de dos pesetas cada mes...

Peinadora

La antigua peinadora Mariana Liberal ofrece sus servicios como peinadora.

Venta de ovejas, carneros Y CORDEROS.

El que quiera comprar ovejas viejas, carneros y carneros gordos en disposición de picarlos...

Carro de varas

Por medio precio se vende uno con toldo y en buen estado.

Ganaderos, cocheros Y CARRETEROS.

El ganado caballar, mular y vacuno con su buen instinto busca afanosamente la sal...

Pérdida.

El día 2 de Junio desapareció del pueblo de Guelbenzu un cerdo de color blanco...

Tabla para trillos

Se vende buena tabla para trillos en la calle d San Lorenzo, 18, almocén, a veinte céntimos la pulgada.

Yerbas de verano

Las hay en el valle de Elorz para 200 a 500 cabezas de ganado lanar.

Subasta de portafusiles

En la Casa-cuartel de Carabineros de esta ciudad, tendrá lugar el día 12 del actual...

Cambio de moneda

Se compran a los mejores cambios cupones del 4 por 100 exterior y Cubas vencimiento 1.º de Julio próximo.

Ricos vinos de Corella

Se ha recibido una gran partida de vinos de Corella finos y buenos para mesa...

Venta de un crédito.

El que quiera adquirir en compra un crédito con primeras hipotecas de 3.000 pesetas impuesto al 6 por 100...

Baños Nuevos de Fitero (NAVARRA.)

Conocido años há del público este Establecimiento por sus prodigiosas aguas termales salinas, científicamente analizadas...

Cupones

del 4 por 100 exterior vencimiento 1.º Julio y vencidos 1.º Abril se compran a los precios más ventajosos.

Venta de casa en Tafalla

Se vende la casa número 8 de la calle de la Higuera en la ciudad de Tafalla...

Dependiente de barbero

Para Pitillas se necesita un dependiente de barbero que sepa la obligación de rasura y corte de pelo...

Subasta.

En la calle Nueva, núm. 24, 1.º, se subastarán el día 9 del presente mes a las cuatro de la tarde repas y otros efectos.

Dependiente de comercio

En el comercio de tejidos de don Manuel Piraos, calle Mayor, 25, en Tafalla, se necesita un dependiente que sepa su obligación...

Profesora en partos

Rita Giordá, profesora en partos con título y práctica, del Colegio de San Carlos, ofrece los servicios de su profesión.

Caldera para hacer aguardiente

Se desea vender una caldera nueva para cocer y refinar aguardiente.

Academia de corte

Nuevo método sistema Rodríguez.—Real privilegio, sencillo y fácil de aprender en breve tiempo...

Junta de Abastos de la ciudad DE VIANA (NAVARRA.)

Se anuncia la venta de 300 carneros gordos superiores de clase churra ronceleses para que, el que desee comprarlos, pueda dirigirse al que suscribe como Presidente de la misma.

Viana 16 de Mayo de 1897.—El Presidente, Juan Urra.

Colegio de San Luis Gonzaga

Paseo de Valencia, 15—Pamplona.

Notorios son los sacrificios que nos hemos impuesto por la enseñanza y los resultados que en ella hemos dado...

Por tanto, nuestros honorarios serán en adelante a los meses 2,50 pesetas a los niños menores de ocho años...

Durante el verano tendremos clases de preparación en dicha Academia para los que hayan de examinarse en Septiembre...

6 8 18 20 J 1 2 17 18 J 1 3 15 17 A 20 19 J

A los maestros y maestras

Se alquila un local propio para colegio en una calle céntrica de esta ciudad con habitación ó sin ella.

Venta de ganados

Se venden 300 borregos de primera clase. En las bordas de Amunarriz de la sierra de Andía.

Corralizas

La Junta de gobierno del regadío «La Torre» en la villa de Lodosa anuncia la subasta de sus cuatro corralizas denominadas «Torre», «Muerter», «Balsemana» y «Corral Nuevo»...

Lodosa 3 de Junio de 1897.—D. O. de la Junta, Francisco Remirez, secretario.

Tres vacas

Se venden una de siete a ocho años, parida hace diez días; otra de cinco años, con leche desde Febrero, ya cubierta; y otra de veinte meses también cubierta.

El que desee verlas y saber los precios se dirigirá a la huerta que hay cerca de la fuente del Batueco, carretera de Puente la Reina...

Trabajos de imprenta Y ENCUADERNACION.

Se hacen con prontitud, gusto y economía. Objetos de escritorio.

Se han recibido de todas clases de papeles y sobras para cartas, en estuches de papel y sobres, inmensa variedad en clases y precios.

Antigua y conocida casa de ROMAN VELANDIA San Nicolás, 15 y 17, Pamplona.

José Larumbo

Médico cirujano—Valencia, 28, 1.º

Tratamiento de las afecciones del pecho con el aire comprimido y toda clase de inhalaciones usadas en estas afecciones.

Caramelos pectorales del médico Salas.

Entre muchas de las afecciones locales que el saramplón deja en pos de sí, una de ellas es el catarro bronco-pulmonar...

Venta: Farmacia de don Valentín Marquina Nueva, 1.

Precio de la caja 1'50 pesetas.

Linea Regular de Vapores entre Pasajes y Santander

en combinación con los de la línea de Serra y La Flecha que salen todos los miércoles para la Isla de Cuba...

Saldrán de Pasajes los martes de cada semana los vapores Sixto Cámara y Josepha Antóni, respectivamente.

Admiten carga. Para su ajuste, dirigirse a don Manuel Cámara en San Sebastián y Pasajes.

Grietas en los pechos

heridas y úlceras de cualquier clase se curan con el Tesoro de los Bálsamos del Lic. Labrador, depósito en Pamplona: farmacia de M. Negrillos.

E. Ruiz, oculista

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. San Miguel, 22, 2.º

Vulcano ó fuego fluido Colis.

Es el mejor tónico que se conoce en Veterinaria recomendado por todos los Profesores que lo han usado: farmacia del autor A. Colis, Bincon de Soto (Logroño).

Depósito en Pamplona: Farmacia de don Abundio Irisarri, Chapitela, 22.

Las sombras: culpa de todo a Cánovas. Afronados que continúan en plé todos los problemas de política interior como exterior.

Las liberales (ha dicho) tienen perfecto derecho a que se les den explicaciones para que toquen a la realidad: pues el partido liberal tiene explicaciones para todo.

Se comprenderá una campaña de obstrucción; y se comprenderá tan pronto como lo juzgue oportuno Sagasta. Es preciso pedir explicaciones.

Mañana se reunirá el comité para tomar acuerdo. La opinión general es que mañana deben acordarse todos los prohombres del partido para que all den explicaciones y digan que es lo que concierne.

Un caracterizado fusionista decía en el Circulo: que aquí se hable con claridad y que seamos á que a tenernos.

Los fusionistas reunidos en el Circulo liberal manifestaron su opinión de que en lugar de abstenerse las minorías, la abstención se convirtiera en retraimiento.

Solucion de la guerra de Cuba.

El periódico el «Herald» de Nueva York dice que la mejor solución para España y para la República Norteamericana es el envío de Martínez Campos a Cuba, dándole facultades discrecionales y una especie de dictadura para la guerra y para tratar de la paz.

Representantes yankees.

Un despacho de Nueva York dice que será nombrado ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid el general Tractot; y que para el consulado general de la Habana se nombrará a Andrich.

Defendiendo a Sagasta.

«El Correo» publica un escrito diciendo que Sagasta en su entrevista con la Reina aconsejó que la única solución de la crisis era llamar al partido liberal para que gobernara en estas circunstancias.

Las reformas de Cuba.

El gobierno yankee ha acordado imprimir y repartir profusamente el texto de las reformas de Cuba, dado por el gobierno de España.

Censo electoral en Cuba.

Dentro de pocos días se hará la rectificación del censo electoral de Cuba, en los términos que Weyler lo ha solicitado.

Censuras a Cánovas.

«El Correo» hablando de la crisis dice que Cánovas todo lo ha sacrificado a su vanidad, creándose una situación preñada de escabrosidades.

«La Epoca» reconoce que en breve se planteará una crisis parala; y dice que conviene sustituir unos ministros con otros para refrescar el Gabinete.

Situación de Cuba.

«El Correo» publica una carta de Cuba diciendo que la guerra parece que ha decrecido en cuatro provincias, pero que esto se debe al aniquilamiento del país; pues la riqueza se ha reducido considerablemente y la gente se ve obligada a abandonar los campos para no morir de hambre.

«La Epoca» reconoce que en breve se planteará una crisis parala; y dice que conviene sustituir unos ministros con otros para refrescar el Gabinete.

Por TELEGRAFO ÚLTIMA HORA.

Los silvestres.

El sábado celebrarán un «meeting» los silvestres para ocuparse en los asuntos de actualidad. Vendrán representaciones de provincias.

Los artistas no premiados.

En el Circulo de Bellas Artes se han reunido los artistas que no han sido premiados en la Exposición y han acordado elevar al Ministro de Fomento una protesta pidiendo la anulación del fallo del Jurado.

Se necesita

una jornalera y una aprendiz para planchar en la calle Caldereris, 43, 5.º piso.

Ministerio de Cultura

LA UNION Y EL FEN X ESPAÑOL

El Fen X Español... La Unión y el Fen X Español... La Unión y el Fen X Español...

Tabla para... Y para de... Y para de... Y para de...

Compañía de Seguros reünidos... Domicilio Social: Madrid, calle de Olózaga, 1, (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS... En la Casa... En la Casa... En la Casa...

Trenta y tres años de existencia... SEGUROS SOBRE LA VIDA... En este ramo...

SEGUROS CONTRA INCENDIOS... Esta gran Compañía... Esta gran Compañía...

Sociedad General de Transportes marítimos y vapor... de Marseilla... de Junio 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA... Saldrá de Barcelona el día 11 de Junio...

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA... Saldrá de Barcelona el día 11 de Junio...

LA PETITE GIRONDE... Periódico de Francia que más adelanta las noticias para España...

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK... Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pesadez gástrica, Congestionos, Cansados o prevenidos...

CYCLOS IMPERATOR... 140... Catálogo español con fotografías gratis.

Tónico-genitales del Doctor Morales... Célebres píldoras para la completa y segura curación de la Impotencia, Debilidad, Espermatría y Esterilidad.

En un Aguacero... el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer... LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

CATARROS... DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL... ADRIAN

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolse...

SERVICIOS

Compañía Transatlántica de Barcelona... Salidas del mes de Junio

Linea de las Antillas, New York y Veracruz... El día 10 de Cádiz el vapor Buzón

Linea de Filipinas... El día 2 de Barcelona el vapor León XIII

Linea de Brasil y Rio de la Plata... Saldrá de Barcelona el día 11 de Junio

Linea de Indias... Saldrá de Barcelona el día 11 de Junio

Linea de América... Saldrá de Barcelona el día 11 de Junio

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego

L'UNION

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Establecida en Paris, 15 rue de la Banque. Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1895

Capital social	Pesetas	10.000.000
Reservas		9.635.000
Primas á recibir		75.193.878
Total de garantías		94.818.878

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1895 pesetas 15.559.869.308 Sinistros pagados desde el origen de la Compañía 202.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos...

Sub-director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva, 20, 3.º

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilacion especial de vinos viejos legítimos de Jerez con aparatos privilegiados

CLASES: Cognac Marca 1 LEON, EXTRA

Adase en los Establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Café, Corvecerías y Restaurants. A. Deleyto & C.º—Jerez de la Frontera.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS EL UNGÜENTO

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, London. Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapatería 25.

Rob Lechaux

de BERROS y ZARZAPARILLA Roja concentrados

Realiza en las Principales Boticas. — Venta al por Mayor: MARIO LECHAUX, Farmacéutico, 164, rue St-Calixte, BORDAUX